

弘扬延安精神 接续奋斗新征程

◎庄虔友

共产党人精神谱系

在中国共产党的历史上，延安时期是一个极为重要的历史时期。从1935年到1948年，延安是中共中央所在地，是中国革命的中心。以毛泽东为代表的中国共产党人在这里艰苦奋斗了13个春秋。延安时期，党领导争取民族独立和人民解放事业取得重大胜利，奠定了新民主主义革命胜利的坚实基础，党推进马克思主义中国化取得巨大成功，实现了马克思主义基本原理与中国革命具体实际相结合的第一次历史性飞跃，党形成以毛泽东为核心的坚强的中央领导集体，在组织上更加成熟，党在陕甘宁边区领导政治、经济、文化、社会建设，为党执掌全国政权积累了成功经验。延安13年峥嵘岁月，中国共产党由小到大、由弱到强，由挫折走向了胜利。延安的光辉岁月孕育了伟大的延安精神。延安精神体现着中国共产党在特定历史时期的整体风貌，是中国共产党精神谱系的重要组成部分，也是中国共产党人在未来奋斗中取之不尽、用之不完的强大精神动力。

延安精神的主要内容包括：坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神。延安精神的丰富内涵是一个相互联系的整体。其中，坚定正确的政治方向是延安精神的灵魂，解放思想、实事求是的思想路线是延安精神的精髓，全心全

意为人民服务的根本宗旨是延安精神的本质体现，自力更生、艰苦奋斗的创业精神是延安精神的基本特征。

坚定正确的政治方向是延安精神的灵魂。一个政党的政治方向，是指这个政党为之奋斗的目标。对于马克思主义政党来讲，坚定正确的政治方向，就是始终坚持理想，坚定信念，为实现共产主义而奋斗。延安时期，我们党始终高举马克思主义伟大旗帜，始终坚持共产主义理想信念，始终坚持把马克思主义基本原理与中国革命具体实际相结合，坚持把党的革命最高纲领和最低纲领相统一，从实际出发制定正确的战略方针和战略决策，勇敢肩负起领导争取民族独立和社会解放的神圣使命。这一时期，党推动建立了抗日民族统一战线，提出了抗日持久战的战略总方针，领导抗日军民开展独立自主的游击战争，建立巩固的抗日民主根据地，成为团结抗战的中流砥柱。抗日战争胜利后，中国共产党正确把握国内、国际局势，在全力争取国内和平民主的同时，积极做好应付国民党发动内战的准备，以革命战争反对反革命战争，领导中国革命走向最后胜利。正是把最高纲领和最低纲领有机统一，将信仰同实际紧密结合，才使得我们党不断由弱走向强大，引导我们的事业由挫折走向胜利。

解放思想、实事求是延安精神的精

髓。解放思想、实事求是是一切从实际出发，理论联系实际，克服主观主义、教条主义和经验主义，探索适合中国国情的革命和建设的发展道路。在延安时期，实事求是不仅体现在党的思想理论中，而且体现在党的路线方针政策、战略策略中。延安时期，我们党以马克思主义基本原理为指导，把中国国情和中国革命的具体实际作为制定路线、方针、政策和行动纲领的依据，做出一系列重大决策，并通过正确的路线方针政策和行动纲领，赢得民心，壮大力量，引领革命走向成功。正是坚持实事求是的思想路线，我们党才能科学地分析和判断国际国内形势，准确地把握各种历史机遇，及时调整战略策略和方针政策，及时纠正党内存在的错误认识，始终保证党所领导的革命事业始终沿着正确的方向前进。

全心全意为人民服务是延安精神的本质。把全心全意为人民服务作为我们党的宗旨，是由我们党的性质决定的。中国共产党作为马克思主义政党，是人民利益的忠实代表，全心全意为人民服务，是党的根本宗旨。延安时期，我们党明确把全心全意为人民服务的宗旨作为党的宗旨写进党章，逐渐提出并形成了“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”的群众路线和一系列群众工作方法。延安时期，我们党的边区政府，积极推进民主政权建设，推行三三制的政权架构，让人民实现当家作主的权利，积极发展文化

教育、医疗卫生事业，强力开展社会改造运动，不断改善人民生活。历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。

自力更生、艰苦奋斗是延安精神的基本特征。自力更生，意味着独立自主，自强不息；艰苦奋斗，意味着不畏艰险、顽强拼搏。延安精神形成于艰苦卓绝的革命年代，面对抗日战争开始时敌强我弱的态势和相持阶段形成的极为艰苦的环境，面对国民党对陕甘宁边区的经济封锁带来的极为恶劣的生存困难，党中央号召自己动手、丰衣足食，在边区开展轰轰烈烈的大生产运动，从党中央领导到普通战士，都积极投入生产。这种自力更生、艰苦奋斗精神帮助我们战胜了极其严重的财经困难，改善边区军民的生活，也为争取抗日战争的胜利奠定了坚实的物质基础。延安时期，我们党的各级干部住在简陋的窑洞里，睡在硬邦邦的土炕上，吃着粗糙的小米饭，穿着打补丁的旧衣服，与人民群众同甘共苦，风雨同舟。正是凭借着这种艰苦奋斗的作风，使我们党战胜了一个又一个困难，赢得人民群众的赞誉，人民安居乐业、丰衣足食，使党领导下的陕甘宁边区成为模范的抗日根据地。

当前，中国共产党带领人民意气风发，向着全面建设社会主义现代化国家的第二个

百年奋斗目标迈进。新的征程上，延安精神依然熠熠生辉，具有重要的时代价值。

新征程上，弘扬延安精神，要始终把坚定正确的政治方向作为共产党人的立身之本，坚定理想信念，保持对党忠诚，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保中国特色社会主义事业始终沿着正确方向前进。

新征程上，弘扬延安精神，要始终把解放思想、实事求是的思想路线作为共产党人成就伟业的思想基石，不断锤炼理论联系实际、求真务实的思想品格和作风，求真务实、踏实肯干，担当作为、奋勇争先。

新征程上，弘扬延安精神，要牢固树立宗旨意识，切实践行以人民为中心的发展思想，牢记“江山就是人民，人民就是江山”的道理，始终把人民放在心中最高位置，始终保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，不断带领人民实现美好生活。

新的征程上，弘扬延安精神，要始终保持自力更生、艰苦奋斗的政治本色，塑造一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，敢于斗争、勇于胜利，开拓进取、勇于创新，不断开创创新局面，创造新业绩。

(作者单位：内蒙古党校政治学教研部)

延安是中国革命圣地

1935-1948

延安精神

坚定正确的政治方向
解放思想、实事求是的思想路线
全心全意为人民服务的根本宗旨
自力更生、艰苦奋斗的创业精神

是求事实

为人民服务

中国共产党作为马克思主义政党，
是人民利益的忠实代表，
全心全意为人民服务，是党的根本宗旨。

做新时代延安精神的践行者

□本报记者 康丽娜

社区是城市治理的“最后一公里”，也是党和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。刘兴奎是呼和浩特市赛罕区金桥技术开发区阿拉坦社区的一名普通工作者，参加工作以来，刘兴奎始终坚持和践行全心全意为人民服务的根本宗旨，在基层一线担当作为、履职尽责。

记者见到刘兴奎时，他正忙着回复阿拉坦社区志愿者微信群里的消息。连日来，社区结合“我为群众办实事”实践活动，组织志愿者入户宣传创城工作并填写调查问卷。这样的活动大大提高了大家对创城的认知度，也增强了大家的创城意识。刘兴奎说。

大到国家方针政策的宣传，小到入户走访调查。社区工作虽然繁杂复杂，却也与群众的联系最紧密，最能了解基层群众的冷暖。为人民服务不应仅仅是一句口号，更应该是身体力行的实践。今后，我将以更大的干劲、更饱满的热情服务好社区群众。刘兴奎表示，作为一名基层社区工作者，他将以实际行动传承和弘扬延安精神，做新时代延安精神的践行者。

立起担当奉献的样子

□本报记者 邓玉霞

您这批货物的原产地证书我已经审核通过，您现在可以自行登录并打印了。不到两分钟，在傅佳的操作下，内蒙古伊利实业集团股份有限公司出口到印度尼西亚的雪糕成功申领到中国—东盟原产地证书。不久后，这批在呼和浩特生产的雪糕就会乘船出口到万里之外的印度尼西亚。

胸前佩戴着党徽的傅佳，既是赛罕海关的一名青年关员，更是一名光荣的共产党员。5年的工作中，她已经数不清这是她办理的多少张原产地证书。工作以来，她一直在服务企业的第一线，从报检受理、税单打印、原产地证书办理，再到政策法规解读，甚至系统操作，她总是一丝不苟，尽全力服务好每一家企业。她认为学习和传承延安精神，就是要不断提高党性修养，把对工作的热爱、为群众服务的热忱作为坚定不移的价值追求，把理想信念融入到政治坚定、业务精通、令行禁止、担当奉献的职责和使命中。

傅佳说，作为一名党员，必须随时用延安精神不断鼓舞和激励自己。傅佳说，在任何时候、任何情况下，始终用全心全意为人民服务的根本宗旨要求自己，不断提高做好本职工作的水平和能力，从每一张税单、每一张签证、每一次受理做起，做好自己的本职工作，才能在平凡的岗位上作出应有的贡献。

基层声音 干事创业的魄力开拓创新

□本报记者 韩雪茹

王小兵是自治区农牧业科学院作物科学研究所的一名科研工作者，20多年来一直从事小麦新品种选育、栽培技术研究、示范推广和产业技术服务等工作。

延安精神是自力更生、艰苦奋斗的精神，是解放思想、实事求是的精神，是勤俭节约、艰苦朴素的精神，也是默默无闻、勇挑重担的精神，是我们党历久弥新的宝贵精神财富。如今我们从从事科学技术研究与老一辈革命家的经历也有相似之处，同样得面对各种困难和挑战。国家为科研工作者提供了很好的平台和支持，我们要更好地发挥自己所掌握的专业知识和技能，实现开拓和创新。王小兵说。

多年来，王小兵带领团队踏踏实实地做研究，获得多项科技成果奖。我们要在继承和发扬延安精神的基础上，坚持与时俱进，开拓创新。针对我区小麦生产中品种缺乏、栽培技术水平低等瓶颈，自力更生、攻坚克难，研发出优质高产的品种和高产高效的生产技术，让农业科技为农业生产服务。王小兵认为，做好科研工作同样需要坚定理想信念，必须以干事创业的实际行动增进为民情怀，传承发扬延安精神。

以延安精神武装创业之路

□本报记者 邓玉霞

许占祥是内蒙古蒙清众创客信息服务有限公司负责人，是一名返乡创业大学生。毕业后，他毫不犹豫地选择把自己的青春和热情挥洒在家乡的土地上。

乡村振兴，人才是关键。2016年，我们回到农村成立乡村创客中心平台，吸引了一批对乡村有热爱、对农业有情怀的大学生返乡。现在我们已经成功举办14期大学生乡村社会实践活动，相继吸引了30名大学生留在乡村参与乡村发展与创新创业。许占祥认为，只有坚定正确的政治方向，才能找对路子、找准方向，只有把全心全意为人民服务变成干事创业的根本宗旨，才能有源源不断的动力和干劲儿，只有自力更生、艰苦奋斗才能不畏艰难、创造价值。

5年的创业岁月很苦，但农民的笑容很甜，基层声音够了！一句简短的话语道出了他心系农民和热心乡村发展的幸福感。乡村的广阔天地，可以让年轻人大有可为，我们是新时代的返乡青年，我们愿将自己最美好的青春留在乡村，愿意以延安精神武装我们的创业之路，为乡村振兴贡献一份青春的力量。许占祥说。